

遂昌县金竹镇做强制种产业,推动良田、良法、良种、良态“四良融合”—— 一粒种子种出乡村振兴“好丰景”

本报记者 钟根清 朱敏
通讯员 赖铃丽

“今年我们基地10台烘干机共烘了1500多吨杂交水稻种子,服务制种大户100多户,种子不受天气影响得到及时烘干,为制种户挽回了500多万元经济损失。”昨日,在遂昌县金竹镇杂交水稻制种全产业链服务基地里,遂昌县农业机械化综合服务中心负责人谢雄军介绍道。

作为浙西南革命老区乡镇,金竹镇以开展主题教育为契机,着力探索党建引领、强基共富新路径,围绕乡村振兴、富民兴农,多措并举化解乡村产业发展痛点难点和群众“急难愁盼”问题,进一步涵养全省首批红色根脉强基示范乡镇良好生态。

今年以来,金竹镇以良田、良法、良种、良态“四良融合”为抓手,着力破解农田经营权分散、农村劳

动力少、农业用工成本高等问题,推动制种产业提档升级,助力乡村振兴和共同富裕。目前,全镇制种面积3280亩,制种面积约占全县17%,同比增长43.8%,预计今年制种总产量达100多万斤。

为保障耕地每年至少种一季粮食作物,该镇持续推进“非粮化”整治,集中连片清理腾退青苗及地上附作物。目前,已清退附作物面积共1187.9亩。同时,对集中连片农田进行市场化流转,推动实现种业规模化经营。目前,已集中流转土地3280亩,流转土地为各村集体增收60多万元,农户流转亩均可获利700元至850元。通过构建土地流转得租金、资金入股得股金、基地务工得薪金、订单种植得现金“四金共赢”8个村500多名村民就近务工。

为扎实推进高标“良田”建设,该镇还对规模农田进行“小并大、短并长、陡变缓、弯变直”宜机化改造,改善农机通行和作业条件。目前,投资882万元的百胜田畝428亩农田集中连片宜机化高标农田改造项目已开工,预计明年3月底投入使用。同时,利用59亩实验农田开展机械化制种试验,亩均降本可达815元以上。

选好种,促增收。在提升制种产业竞争力上,该镇引进和筛选21个适宜种植的水稻品种进行杂交组合制种,精选优质“良种”开展规模种粮。以主推粮种市场的华浙优210为例,已在域内实现规模种植,平均制种亩均产量为150多公斤。百胜等核心区亩均产量最高可达300公斤,该“良种”利益保障体系,辐射带动百胜、金竹等8个村500多名村民就近务工,获得市场一致好评。

值得一提的是,该镇还借力“山海协作”平台,深入探索“稻-菌”“稻-菜”“稻-牛”“稻-油”等水旱轮作种植模式,大力推广粮蔬、粮油等复合轮作种植模式,构建起低碳环保、亩产增收的循环种植体系。目前,已建成“杂交稻-大球盖菇”“杂交稻-白玉蜗牛”2个农业产业基地,其中大球盖菇亩均增收可达1万元,白玉蜗牛约2万元。

金竹镇相关负责人表示,接下来,将进一步扎实推进镇域高标农田建设,全面细致耐心做好农事服务工作,加快打造以百胜千亩田畝为核心区块,金竹、岭内等周边8个村为辐射区块的杂交水稻制种现代化基地,全力做强杂交稻制种这一富民兴农产业。

共同富裕新征程



共富学堂

一部扩音器、一根竹竿,一堂生动“农技提升课”……日前,丽水经济技术开发区南明山街道紧紧围绕主题教育各项工作部署,以推动农民技能提升为抓手,邀请农技专家在小木溪村白枇杷园现场传授果树剪枝、施肥、防治等种植技巧,为农户送去更接地气的“共富学堂”。

记者 林坤伟
通讯员 赵华丽 摄

群众需要什么 干部就学什么

浮云街道以赛促训提升社工技能

本报讯(记者 杨敏 通讯员 王凤凤 梅展睿)近日,在云和县浮云街道,一场别开生面的活动——“青蓝相继 赛马争先”现代社区治理能力提升行动暨专职社工大比武火热举行。来自街道各社区的10名专职社工同台较量,进一步提升“真功夫”。

活动现场,社工们通过路演等方式,讲述了自己进社区工作中的实招妙招、所思所想。经过角逐,来自青阳门社区的刘心琼获得了本次大比武的第一名,她表示,通过本次比武活动,自己不仅在工作上得到交流学习,更在情感上产生共鸣。

此次大比武活动旨在促进专职社工提升专业技能,推动典型引路、示范带动、以学促行、以赛促效,进一步打造一支素质更高、业务更精、作风更优、能力更强的社工人才队伍,赋能基层治理。

社区是基层的最小作战单元,专职社工是激活现代社区建设的神经末梢,也是组织群众、凝聚群众、服务群众的最前沿。这就要求社工们不仅要具备专业技能和知识,更需要耐心、细心、责任心等品质。

近年来,浮云街道高度重视专职社工队伍建设,紧紧围绕“群众需要什么,干部就学什么”的宗旨,通过理论考试、技能拓展培训、实战战

招大比拼、共富学堂等载体,让社工们在边战边训、以战促训中增强真本领。

“此次大比武活动让一批思路活跃、敢闯敢干的专职社工有了展示的舞台,也碰撞出了不少社区治理的‘金点子’,有力提升了社工人才队伍整体的凝聚力和活力,为推动现代社区建设提供了坚实的人才保障。”浮云街道相关负责人说。

屏南镇唤醒“沉睡资源”注入“增收活水”

本报记者 叶浩博
通讯员 叶晓龙 张美娟 姜爱华

“屏南的‘千八线’是越野爱好者想要征服的线路之一,游客也很多。”颜泉来自于浙江金华,是龙泉市屏南镇发挥乡贤力量在2020年成功招引来的农创客。他看到屏南镇潜在的生态旅游、生态农业价值,毅然选择在屏南镇金何村建起“百山小筑”民宿,还结合屏南镇独有的“千八线”徒步旅游线路,建成了越野运动驿站。

如今,越来越多的农村人在城里买了房子,老家的农房一直闲置。只要唤醒“沉睡的农房”,盘活闲置的老房,就能让农村的空间变成老百姓手中的“钱袋子”。在开展主题教育中,龙泉市精心谋划了感恩奋进、实干争先“4+1”行动,在山区共富提效、发展环境创优、重点项目攻坚、品质城市提升四方面争先创优。其中,屏南镇精心谋划了“宅改促共富”的载体争先创优,实践出了一条“山乡聚变、山区共富”的新路子,以推动高质量发展的新成效检验主题教育成果。

多年来,屏南镇一直以“江南第一虐”——徒步线路“千八线”作为旅游亮点。在这里,夏季“漫山遍野皆是空调”,冬日有冰凌、雾凇等奇

观,是避暑、度假、疗养的好去处。

“屏南镇农作物生物特性好,水源丰富,水质优良,水温适中,且水中溶氧量较高,所以我们在这里租了500亩土地和7幢农房,进行水稻种植结合石蛙养殖,产量和效益都很好。”颜泉说。

目前,屏南镇探索“三权分置”、乡村治理数字化,以农村综合改革为契机有效激活“沉睡资源”探索生态产品价值实现机制,实现旧舍翻新、荒地重耘、产业重整、村民回流。金何村横溪自然村已流转土地500亩,农房7幢;金龙自然村流转土地40亩,农房1幢。合兴村上畲自然村目前已流转农田210余亩,农房15幢。

另外,合兴村“时节上畲”项目以企业家(农创客)、村集体、当地乡贤三方参与模式引导村集体流转闲置房屋、土地、山林等资源,逐步推动三产融合发展,构建“二十四节气”主题情境乡村,成了远近闻名的美丽村庄,年吸引游客2000余人次。该项目每年将为村集体经济增收20万元,增加就业100余人,带动农民增收300万元,带动农特产品销售200万元,为龙泉实现乡村振兴、“山区共富”提供了样板。

学思想 强党性 重实践 建新功

阜山乡皇菊种植 让80余户村民“家门口”就业

本报讯(记者 徐小骏 通讯员 陈柔好 杨晨曦)“自从我们村建了这个菊花基地,家家户户在家门口就能找到活干。”望着眼前满目金黄的菊园,青田县阜山乡陈宅村村民叶云翠激动地说,“以前在家种地带孩子没什么收入,现在一开门就是遍地皇菊,靠着这个产业我们每年都能增收2-3万元。”

眼下正是菊花丰收上市的季节,在陈宅村的皇菊基地里,村民们提着篮子,穿梭于田间地头,手法娴熟地摘下一朵朵菊花装入篮子里,脸上写满了丰收的喜悦。

在种植基地附近的厂房内,一筐筐色泽艳丽、呈绒球状的皇菊被工人们从进花口搬进生产车间,整齐地堆放在摊放区等待分拣,十余位村民正按照菊花的大小、品相等进行分拣,依次将它们平铺在烘干网上等待烘干。

据了解,2016年,阜山乡引进轩德皇菊种植。该公司先后投入5000万元,在陈宅村及周边村连片种植1200多亩梯田皇菊,成为全省种植规模最大的皇菊生产基地,基地也严格按照有机产品种植标准进行生产,最大限度保持皇菊的天然品质。

“我们鲜菊花采摘后,必须在2

小时内完成分拣工作、进炉烘焙,经过24小时恒温烘焙,可以最大限度保持皇菊的天然品质。”轩德皇菊青田公司负责人俞亚明介绍,今年已经采摘了半个多月,每天采摘鲜花8000余斤,烘制干花约1000余斤,预计今年产值可超2500万元。

皇菊种植也让附近80余户村民实现了“家门口”就业。仅发放农民工工资,每年就达130余万元,且每年通过土地流转为村集体增收约34万元,有效拓宽了当地村民增收致富渠道。

此外,金色皇菊还和阜山的古村、古桥、古道、古民居、古寺庙等有机融为一体,目前该基地已成为全国首个皇菊主题公园。以花为媒,每年阜山乡还会以举办皇菊节为契机,带动当地农业、民宿、旅游融合发展,为乡村振兴、乡村旅游发展增添活力。

产业兴,百姓富,乡村美。阜山乡相关负责人说,下一步,阜山乡还将以特色产业为依托,在做好菊花种植、加工基础上,不断发展壮大特色效益产业,同时积极拓宽村级发展新思路,探索“互联网+农业旅游+采摘”农旅融合新模式,打造镇域特色产业,助力乡村振兴。

建设浙西南中心城市 打造全省新发展格局中的新增增长极

